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Collegata con questa è un ' a l t r a interroga-
zione ohe l 'onorevole Lol l in i lia r ivolto al 
minis t ro del l ' in terno « sullo scioglimento del 
Circolo Gioventù Socialista di Jesi , avve-
nu ta recentemente in forza di decreto del 
prefe t to di Ancona. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
l ' interno ha facoltà di r ispondere a queste 
interrogazioni . 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Rispondo all 'onorevole Carlo Del Balzo ed al-
l 'onorevole Loll ini , intorno a fa t t i che sono 
avvenut i da tempo, e sotto il precedente Mi-
nistero. 

Nel 1898, esisteva in Tesi un Circolo in-
t i tolato : Circolo Student i Socialisti di Iesi. 
Parve al prefet to d 'Ancona, che questo Cir-
colo non avesse proposi t i conformi alla legge; 
che si proponesse una propaganda contraria 
alle ist i tuzioni, ed allo stesso nostro ordina-
mento sociale. 

Di qui un decreto del 23 maggio 1898, 
col quale si dichiarava sciolto il Circolo. 

P iù tardi , nel novembre 1900, pervenne 
al prefet to d 'Ancona un rapporto del dele-
gato di pubblica sicurezza di Iesi, dal quale 
appar iva che quello stesso Circolo che era 
stato sciolto nel 1898, si era r icosti tuito con 
al tro nome, con le stesse persone e con gl i 
stessi intent i , colla denominazione di Circolo 
Gioventù socialista. 

I l prefet to di Ancona emanava quindi, 
un nuovo decreto dell ' 11 gennaio di questo 
anno, col quale scioglieva anche il nuovo 
Circolo. Però, a differenza di quel che era 
avvenuto nel 1898, l ' autor i tà prefe t t iz ia fece 
denuncia dei capi del Circolo a l l 'autor i tà 
giudiziar ia , quali promotori di un'associa-
zione a scopo di del inquere, contemplata e 
pun i t a dagl i ar t icoli 247 e 251 del Codice 
penale. 

Inol t re , r i tenendo che il Circolo costi tuito 
nel 1900 non fosse che la r icost i tuzione del 
Circolo Student i Socialisti del 1898, denun-
ciava i capi del nuovo Circolo anche per 
contravvenzione all 'art icolo 434 del Codice 
penale, ossia per contravvenzione ad un or-
dine legalmente dato dal l ' au tor i tà compe-
tente. Pa re però che il t r ibunale , in Camera 
di consiglio, non credesse d'accogliere la de-
nuncia data per i reat i dei qual i par lano gl i 
art icoli 247 e 251 del Codice penale, e de-
mandasse al pretore di Iesi g l i imputa t i , sol-
tan to come contravventor i all 'art icolo 434 

dello stesso Codice. Solo per questo titolo, 
in fa t t i , ebbe luogo il giudizio innanzi il pre-
tore di Iesi, il 4 marzo corrente. E tale giu-
dizio si chiuse con sentenza colla quale f u 
giudicato in confronto a tu t t i gli imputa t i 
non fars i luogo a procedere per inesistenza 
di reato : poiché, mentre, in diri t to, ricono-
scevasi che il prefe t to d 'Ancona 'aveva la fa-
coltà di procedere allo scioglimento del Cir-
colo socialista di Iesi, in fat to r i tenevasi che 
il prefet to era incorso nel l 'errore di credere 
che il Circolo sorto nel l ' anno passato, fosse 
10 stesso Circolo che esisteva nel 1898 e che 
11 prefe t to di Ancona aveva allora disciolto. 

Al d iba t t imento sarebbe invece stato pro-
vato che il Circolo sciolto nel 1900 coesi-
steva coll 'altro Circolo sciolto nel 1898 ; non 
potevasi quindi più par lare di r icost i tuzione 
nel 1900 del Circolo sciolto nel 1898 e di 
contravvenzione quindi a quel Decreto d i 
scioglimento. 

Questi i f a t t i intorno ai qual i mi as terrò 
da ogni considerazione r i ferendomi al verdet to 
del l 'autori tà giudiziar ia innanzi al quale dob-
biamo tu t t i inchinarci . 

Presidente. L'onorevole Del Balzo Carlo h a 
facoltà di dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Del Balzo Carlo. Io debbo dichiarare che, 
per una parte, sono sodisfatto di quello che 
ha detto l 'egregio sotto-segretario di S ta to 
per l ' interno, perchè finalmente abbiamo avu t a 
un'esposizione precisa e leale dei fa t t i avve-
nut i . Però io mi sarei aspettato, dopo questa 
esposizione, una leale censura alle autor i tà 
che avevano commessi gli abusi : perchè il Cir-
colo socialista non solo fu sciolto ing ius tamente 
secondo dice la sentenza del magis t ra to ; ma 
si violò il domicilio dei soci che furono mal-
t ra t ta t i . Tut te queste violazioni di legge me-
r i tavano la censura del rappresentante del 
Governo. 

Io poi ho presenta ta questa interrogazione, 
non soltanto perchè desiderava che i f a t t i 
fossero messi in chiaro, ma anche per udire 
una parola che autorizzi il disciolto Circola 
a r icosti tuirsi , senza molestie da par te del-
l 'autor i tà di pubblica sicurezza di Iesi (della 
quale ci occuperemo in un ' al tra in te r roga-
zione) e senza avere molestie dal prefet to di 
Ancona, il quale pare veramente vogl ia emu-
lare le gesta di cert i a l t r i p re fe t t i di cui 
par lammo nella seduta dell 'al tro giorno. 

Ora io domando se è possibile, che il mi-
nistro del l ' interno possa ancora tenere a Ies i 


